

FÜGGETLEN UJSÁG

Csongrád, 1905. augusztus 15.

Kedd

Első évfolyam, 70. szám.

Szerkesztőség: Herkeváros,
Rákóczi Ferenc-utca 5. szám.
Megjelenik kedden, pénteken, vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos:
KECSKEMETHY SZABÓ KÁLMÁN.

Kiadóhivatal: **Bozó és Justin**
könyvnyomdája Szentháromság tér 2
Ara 2 fillér

Elevenen elégetett ember

A nemzet virágjai.

(P.) Lesz-e gyümölcs a fán, a melyen nem volt virág? — kérdezi a költő. S esakugyan nincs a nemzetelek életének folytonossága tekintetében fontosabb kérdés, mint az, vajjon a jövő nemzedék nemcsak pótolni, de fölülmulni is lesz-e képes a haza javán dolgozó polgárokat.

A kérdés most ismét aktuális lesz az által, hogy tanárok, tanítók és közoktatásügyünkkel foglalkozó egyéb tényezőink a napokban behatóan tanácskoznak ifjúságunk nevelésének módozatairól.

Sok jó és hasznos tervvel léptek a fórum elé tanügyi férfaink. De mégis bátor kimondásával, kissé merész, de nem jogosulatlan indítványával leginkább magára fogta a közfigyelmet a fővárosban tartott egyetemes tanítógyűlés szociálpedagógiai szakosztályának tanácskozása.

Érdemes, hogy ezzel a tanácskozással behatóbban foglalkozzunk, mert a mai bürokratikus rendszerrel szemben szokatlan életrevalóságot tanúsít.

Gyermekvédelem címén a szociálpedagógiai szakosztály oly javaslatot tárgyalt, mely fényesen igazolja, hogy tanítóink nem elégszenek meg azzal, hogy tisztán csak kötelességüket teljesítsék. Nekik nem elég, ha a tantervben előirt tanítási órákban foglalkoznak a gyermekekkel, hanem látni kívánják fáradozásaiknak eredményét is: egy jól nevelt, hivatásának magaslatán álló új nemzedéket, mely béke és háboru idején egyaránt hazájának dicséretére válik. Vagyis tanítóink nem érik be azzal, hogy helyesen és jól tanítanak, hanem első sorban nevelni akarják a reájuk bízott gyermekeket, kikben egy szebb, dicsőségesebb jövő zálogát akarják birni.

Magának a tanítónak ereje a ne-

veléshez nem elegendő, szükséges hozzá a szülő okszerű okszerű támogatása is — mint már említettük — minden méltányossága mellett merész az a mód, amelyet követni akarnak, hogy a szülők nagy és vegyes táborát a pedagógiának erre, a tanításnál fontosabb ágára: a megfelelő nevelésre szándékoznak kényszeríteni.

A választott mód épen a kényszerűségével válik problematikusává, mert egyes részletekben kissé túlságosan beleütközik a szabadság elvébe, a melyet pedig magyar annyira szeret dédélni. Am láttunk-e már olyan közhasznú intézményt, mely teljesen fedezni kivétel nélkül minden állampolgár érdekét, s melynek keresztülvitele panaszokra, surlódásokra okot ne szolgáltatna? Elvégre is a kellő erély nélkül mitse lehetne végezni s a jövő érdekében tulhajtott erélyesség, ha nélküle a jó terv melyen kivihetetlennek mutatkozik.

Lássuk — csak ugy napjában — mit kíván a szociálpedagógiai osztály:

A tanköteles kor alatt a gyermek erkölcsös magaviseletéért a szülő szigorú felelősséggel tartozzék. A szülői kötelességet hanyagul teljesítő szülőt vagy gyámot a hatóság vonja felelőségre s pénzbírsággal, esetleg elzárással sújtja. Azoktól a szülőktől és gyámtól, akik gyermekük nevelését és az életre való előkészítését elmulasztották s e miatt büntetve voltak, gyermekük elveendő s az e célra szolgáló állami internátusba helyezendő el.

Az iskola legfőbb célul a gyermekek nevelését tűzze ki. Minden tanító tanítványainak szülőivel havonként osztályába jöjjön össze s ott velük a gyermeknevelés dolgát beszélje meg.

A szülőknél adjon ki az állam egy gyermeknevelési ujságot, amelynek tartalmát a tanító a szülővel alkalmas módon megismertesse.

Az iskolák ékítésénél és berendezésénél a hygienikus követelmények szigoruan betartassanak.

A hatóság fejlődés alatt álló, 20 éven alóli egyéneknek oly gyárakban való foglalkoztatását, ahol az egészségre káros hatású anyagokkal dolgoznak, ne engedje meg.

Gyermekeknek bort, pálinkát, dohányt kiszolgáltatni nem szabad, a szülők gyermekeiket színházba, kávéházba s mulató helyekre ne vihessék.

Akittassanak gyermekvédő egyesületek, a melyek tűzzek ki célul a társadalomnak a gyermekvédelem ügye iránti érdeklődését felkelti.

Ennek az egyesületnek feladata legyen továbbá a köztudatba vinni azt a felfogást, hogy a gyermek közkinccs, akit testi es erkölcsi védelemben részesíteni mind nekinek kötelessége.

Ezek képezik, főbb vonásokban, a tanítók óhajait. Bizonyos, hogy e terv megvalósítása eleinte nehézségekbe fog ütközni. Am ki tagadhatná, hogy e nehézségek leküzdésével olyan huzafias feladatot teljesíteni, melyért majdan gyermekeink áldani fognak minket?

A férfi nem férfi . . .

Csinos kis vigjátéki jelenet játszódott le tegnap egy ügyvédnél, aki specialista a válópörökben és így került be hozzá tegnap is egy elegáns fiatal asszonyka is. Az ügyvéd ing ujjban dolgozott asztalánál, mikor kopogás hangzik az ajtón és nyomban erre belép egy szépségéről közismert asszonyka. Az ügyvéd ur sietve magára rántván a kabátját, alig győzte leülésre tessékélni a kellemes vendéget.

— Szolgálhatok? . . .

— Ügyvéd ur, válasszon el, kérem az uramtól!

SZEPLŐ, MÁJFOLT ES PATTANÁSOK

ellen leghatásosabb szer a BALKÁNYI-FÉLE

KAMILLA-CRÈME.

Egy tégely ára

EGY korona.

KAMILLA SZAPPAN 50 fillér.

Kapható vagy postán megrendelhető BALKÁNYI LAJOS „Megváltó” g/ógys. e. társaságban C S O J O J A J O J A (Szikszárd.)

— Milyen alapon ?

— Nem akarok löbbé élni vele egy föld alatt, mert nem férni ! . . .

Az ügyvéd ur meglepetten tépegette a baba u zát, a tán folének s emérmes habozását látva, segíteni akart a nagyon is nehéz vállom sban.

— Igenis értem. Vannak bizonyos kötelességek, melyeket férjeura nem tud elintézni . . .

— Ah, dehog. Nem úgy értem. A férjem nem férfi . . .

Az élő corpus jurisnak megállott az ezse.

— Dehát milyennek képzél nagyságob egy férfit ?

— Büszkenek, erősnak, szenvedésnek, bosszuállónak ! — vágta ki merészen a kis panaszos és szinte villogott a zeme.

— Nos és a férj ?

— Képzélje kérem. Minap a nappaliban reggelizünk és éppen szedtem ki valamit a kredencből, mert nagymosás volt s a cseléd ilyen or el van foglalva. Egyszerre beront egy fiatalember, aki ismerősöm ugyan, de férjemnek nem. És od jön hozzám és szemtelenül megcsókol . . . Aztán épp oly feltűnően, mint ahogy eljött, — elrohant. A férjem éppen ujságot olvasott. Mikor a fiatal ember eltávozott, félretette a lapját s miután egy szelet sonkát szurt villájára blazsirt hangon kérdezte :

— Ki volt az a fiatal ember ?

— Es ? . . . kérdi csedálkozva az ügyvéd, mire az asszony hevesen fölugrott.

— Nem elég e ? Nem kell nekem az ilyen pipogya férfi. Válasszon el tő e ! fakadt ki siró hangon.

Sze ény ügyvéd mit is t lehetett volna egyebet, mint udtára adja kliensnek, hogy ennyi okra a tkts. bíró urak nem mondják ki a válást.

Adózó közönség figyelmébe.

Az 1883. XLIV. t.-c. 49. § rendelkezése szerint, tűz, árvíz, jégeső, tartós szárazság által okozott elemi károk es tén, ha a bevetett földek termése oly időben semmisül meg, hogy az illető földön a on évben már újabb vetés ényezés által jövedelmezőkké

nem tétethetnek : adóelengedésnek van helye.

Sajnos, hogy a tartós szárazság miatt az idei kukorica termés teljesen tönkre ment s így méltán igényelhető a kukoricával bevetett földek adójának elengedése

Mint hogy a hatóság ez irányban nem t jékoztatja a közönséget, mi figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy azokat a határszélek, illetve földterületeket, melyekben a kukoricza termés megsemmisült, az elemi kár felvétele végett a főjegyzői hivatalnál jelentésük be.

Egyben arra is figyelmeztetjük polgártársainkat, hogy a kár felbecslése előtt a kukoricaszárát le ne vágják, mert ez esetben a kár megállapítva nem lesz s adóelengedésben nem részesülnek.

HIREK.

— **Nagyboldogasszony ünnepe.** Nagy ünnepe van ma a katolikus egyház népének, Nagyboldogasszonyt ünneplik s városunknak ama bucsunápjá nagyon messze földről ide sereglett népek ezrei, hogy itt hálát adjanak lelki meggyőződésből — Istennek.

— **Megyei főorvos.** Csongrádvármegye főorvosa, dr. Pollák Sándor elhalálozása folytán a vármegye főispánja a megüresedett főorvosi állásra dr. Kiss Gabort nevezte ki.

— **Elevenen elégetett ember.** Sulpurs Sprinsban a tömeg egy négert akit avval vádoltak, hogy erőszakot akart elkövetni egy fehér asszonyon, kiragadott a fogház felügyelő kezei közül, megkötözve egy nyilvános térre hurcolta őt, hol leöntötte petróleummal és elégette.

— **Drágább lesz a tej.** A takarmány drágasága miatt megdrágul a tej ára is, Erről beszéltek ma a tejpiacón. A drágaságra már ma előkészítették, mely nehéz sóhajtással veszi tudomásul ezt a hírt is. A kereseti viszonyok olyanok, hogy a folytonosan növekvő drágaságot meg nem bírja. Kénytelen lesz redukálni a fogyasztást, pedig a mai táplálkozása sem kielégítő a sok irányban tulterhelt szegény népnek. Ha még a tejfogyasztást is kénytelen lesz közönség redukálni, annak az ország közegészsége vallhatja kárát.

— **Tüzoltói Bucsú Bál.** A Csongrádi Önkéntes Tüzoltó-Egylet 1905. évi augusztus hó 15-én azaz nagyboldogasszony napján Nagys. Faragó Antalné, Tasnády Imréné és Dr. Henrich Istvánné urnók védnöksége alatt felszerelése alapja javára a szegedi m. kir. 5. honvéd gyalogezred 48 tagból álló teljes zenekara és a helybeli I-ső cigány zenekar közreműködésével a község közháza kerthelyiségében világpostával és hangversenynyel egybekötött bucsu-bálat rendez. — Hangverseny kezdete d. u. fél 4 órakor. Belépti-díj személyenkint 40 fl., gyermekjegy 20 fl. — Táncmulatság kezdete este 8 órakor. Belépti-díj személyenkint 1 kor. 1 kor. 60 fiüller. — A jegyeket kérjük előre megváltani : Bagossy József és Kämpfner Vilmos urak kereskedésében. — Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. — Reméljük, hogy úgy az öregek, mint a fiatalok nem fognak hiányozni ezen mulatságról.

Férfi szerelme . . .

Férfi szerelme
Színpompás virág
Asszony szerelme
Egy egész világ.

A férfi vágya
Hány rózsát letör,
Nőnek maga a'
Tüske is gyönyör.

Férfi szerelme
Lázás dőre vágy,
A nő szerelme
Mindent adni vágy.

Oh, a férfi is,
Áldozhat sokat
De oltárán a'
Nő az áldozat.

Lehet szerelme
Lelkének fele,
Másik felével
Megélhet nélküle.

Nőnek szerelme
A lélekzete,
Az élete is
Köröppen vele.

Férfi csalódik
Busul és feled
A nő csalódik —
S akkor is szeret.

Az egyik érzés
A másik nem az,
Ez a kettő nem
Lehet ugyanaz.

Milyen szegény is a'
Nyelv, én Istenem,
Mindkettőre egy,
Szó van : szerelem.

H I R D E T É S E K

felvétnék lapunk szerkesztőségében és kiadóhivatalában. —
Éves hirdetéseknel nagy árengedmények. Kis hirdetés 3-szor 1 koronára

CSOMAGOLO PAPIR KL, 16 FL.

